



# 战上海的堂兄

□ 撰稿 | 顾大白

1949年5月的一天，身居浦东南汇新港的11岁的我，趴在自家客堂的北窗边，侧耳细听那隆隆的炮声，阵阵频传……

1962年秋的某一天，岳母的堂侄子时任解放军某师副参谋长陆佩，来南汇坦直探亲。见到我岳母握住手说：“婶妈，感谢儿时照顾，17岁参加新四军时你送我的口琴，一直陪我在打仗。赶走了小日本，又打老蒋，又赴朝打美国佬，1958年又炮打金门……今才有空来看您！”我当时在坦直中学工作，住在岳母家。见到这位威武的战斗英雄，顿时心生敬佩。在攀谈中知道他也参加了解放上海的战斗。他说周浦战役小菜一碟，一天一夜解决了；高桥战役，好艰苦好激烈啊，打了一周才拿下……

1978年，我调入周浦中学任教。了解到堂兄口中的“小菜一碟”是军人的豪迈，实际这一仗也很激烈。1949年5月15日下午，我军开始进攻俗称“小上海”的周浦镇。大炮开路，

摧毁地堡、暗堡，以火眼金睛识破了镇西伪装成车站办公楼的碉堡。枪炮战、街巷战不断，16日下午取胜。行军北上又遇带电铁丝网阻挡公路。解放军便租用居民门板，铺在铁丝网上向高桥进发。我军歼敌2200余人，牺牲100余人。受堂兄感染，我在周浦任教10年，每年清明节，总会带上学生代表，去祭扫周浦烈士陵园。

1949年5月18日，我军占领了高桥镇外围，三路兵马联合进攻。神枪手邓成德以两发炮弹摧毁了红楼制高点，又以全部命中的三发炮弹，摧毁了镇南头一座大楼，为进军开辟了突破口……敌人借助长期构筑的坚固的防御工事顽抗。我军经一周炮战、枪战、巷战、夜战，于25日晚在街上胜利会师。歼敌4000余人，牺牲1300余人。烈士们安葬于高桥烈士陵园。

2010年，陆佩堂兄病逝，这位战上海的英雄享年84岁，留下了“台湾还未解放”的遗憾，结束了他战斗的一生。✎

# 大上海的珍贵记忆

□ 撰稿 | 钱克健

我一直珍藏着一份画报，那是庆祝上海解放一周年的专刊。在纪念上海解放75周年之际，重新翻阅，体味当年的斗争精神和上海人民迎接解放的喜悦，心中油然而生敬意。

画报是母亲给我的。母亲说，她清晰地记得那是上海解放的日子——1949年5月25日，因为那天也是哥哥出生一百天的纪念日。

那时，我们家住在新闸路凤阳路一栋石库门的一楼。当时，解放军已神兵天降，远处不时传来炮声，街上不时会跑过一些溃败的国民党散兵。当天晚上，街上不时传来零星的枪声和急促的脚步声，全家人一夜无眠。天慢慢亮了，枪声也渐渐停歇了，外面显得格外宁静。这时，大家小心地打开门，隔着门缝，向外看去。于是，令人终身难忘的一幕出现了。

母亲说，当时她看到马路对面的街边躺满了解放军战士，有的倚着墙闭着眼，有的靠着店铺门板坐着，还有的则干脆睡

在马路边。这时，不知从何处飞来一颗流弹，正好打在一位年轻战士倚靠着的门板上，离战士头部很近。只见他十分惊讶，吐吐舌头，看看前方和身后门板上的子弹，和边上的战士低语了几句。不久，街上渐渐有了人，先是有学生、工人给解放军送水和食物。接着，胆大的市民纷纷走上了马路。人们好奇地打量着解放军战士，解放军战士接受了水，而拒绝了食物。这一幕幕情景，给母亲及邻居们留下了极深的印象。

我翻阅着这份庆祝上海解放一周年的画报，那是黑蓝相间的纪念专刊。画刊展示了上海解放一年来的重大事件，其中包括“攻无不克，战无不胜”解放上海的战斗过程、“把人民劳动的成果归还给人民”的接收、管制经过、“南下追击反动派”“反银元斗争”“肃清匪特”“粉碎敌人封锁，恢复生产”等重大活动。这些珍贵的历史照片，记载了城市获得新生、上海人民当家作主的完整过程，记录了战士的英勇，人民的力量，解放的欢欣……✎